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детей дошкольного возраста; реализации организационно-содержательных и методических основ 
образовательного процесса с детьми дошкольного возраста.  
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Резюме. В статье раскрыты подходы к определению структуры, состава и содержания учебно-

методических комплексов для реализации организационно-содержательных и методических основ 
образовательного процесса с детьми дошкольного возраста, принципы программно-методического 
обеспечения дошкольного образования, представлен опыт создания учебно-методических комплексов для 
старших дошкольников в Республике Беларусь. 

Ключевые слова: средства обучения, учебно-методический комплекс, дошкольное образование. 
 

The summary. In the article the approaches to definition of structure, maintenance  and content of teaching-
methodical complexes for realization of organizational-content and methodical bases of educational process with 
children of preschool age, principles of program-methodical maintenance of a preschool education are opened, the 
experience of creation of teaching-methodical complexes for the senior preschool children in the Republic of Belarus is 
presented. 

Key words: facilities of studies, education-methodical complex, preschool education. 
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РОЛЬ РЕФЛЕКСИВНОЇ КУЛЬТУРИ У ФОРМУВАННІ ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ  
ПЕДАГОГІВ ДОШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 

Резюме. Стаття присвячена проблемі формування рефлексивної культури у педагогів дошкільних 
навчальних закладів в системі післядипломної освіти. Здійснено аналіз сучасного стану проблеми, 
конкретизовано зміст та методи формування рефлексії у педагогів. Запропонована технологія може бути 
використана в практиці діяльності методичних служб різного рівня. 

Ключові слова: рефлексія, рефлексивна культура, педагогічні умови, підвищення рівня кваліфікації, 
професійний рівень. 

 

Постановка проблеми. Соціокультурне середовище сучасного суспільства накладає свій відбиток на 
реформування освітньої сфери: відбувається кардинальний перегляд її змістовної і технологічної основи, зміна 
педагогічної парадигми та ціннісно-смислових орієнтацій. Перебудова зовнішнього і внутрішнього простору 
освітніх систем стала такою потужною, що педагог в потоці інформаційного буму не може, не встигає і не вміє 
адекватно  оцінити та  проаналізувати, які інновації є ефективними. 

У більшості випадків здійснюється механічне та формальне впровадження в практику роботи 
нововведень, які приносить тимчасові результати й зміни, а потім щезають, поступаючись наступним новаціям.  

У таких умовах назріла необхідність консолідувати зусилля методичних служб різного рівня – від 
обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти, районно-міських методичних центрів до методичних 
кабінетів дошкільних установ задля вироблення механізму формування у педагогів здатності не тільки 
накопичувати знання, досвід й навички, а й виховувати звичку й вміння розуміти власний внутрішній світ і 
сутність взаємодії з іншими людьми, критично аналізувати та осмислювати власну діяльність, бути 
спроможними  вибудовувати стиль спілкування з дітьми у новому форматі, адекватно оцінювати новітні 
технології і бути до них готовими. 
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Це вимагає корекції діяльності методичних служб у напрямку розкриття та розвитку інноваційного 
потенціалу вихователя (здатності проектувати й моделювати розвиток освіти в конкретних формах, у 
практичній діяльності), стимулювання педагогів до творчого осмислення інноваційних ідей, удосконалення 
педагогічної майстерності. 

Новим орієнтиром у діяльності методичних служб має стати не стільки процес інформування педагогів 
про наукові досягнення та досвід інноваційної практики, скільки організація інноваційної діяльності самих 
педагогів шляхом самоосвіти, самоорганізації й саморозвитку через опанування новими компетенціями. 
Надзвичайно важливим у цьому аспекті є навчання вихователів поетапному плануванню власної інноваційної 
діяльності на основі конкретизації завдань реалізації кожного етапу, визначення змісту й очікуваних 
результатів у відповідності до загальної мети здійснюваної роботи. 

З огляду на зазначені проблеми актуальним стає питання формування рефлексивної культури у педагогів 
дошкільних навчальних закладів. 

Вивчення досвіду професійної діяльності педагогів ДНЗ показує, що реальна практика майже позбавлена 
процесу рефлексії. Педагоги не володіють навичками cамоаналізу професійної діяльності, відчувають дефіцит 
супроводу рефлексії в процесі професійного самовдосконалення, залежні або від зовнішніх вимог, або від 
низького рівня власної педагогічної культури. Відсутність використання в практиці роботи дошкільних 
навчальних закладів рефлексивного  механізму позбавляє педагогів можливості збільшувати об'єми 
отримуваної професійної інформації і включати в діяльність ті знання, які відповідають її логіці; встановлювати 
«суб’єкт-суб’єктні» стосунки з учасниками освітнього процесу; і,  врешті, розвивати рефлексивну свідомість. 

Причини, пов’язані з низьким рівнем рефлексивної культури у педагогів, на наш погляд, потрібно 
шукати ще на етапі підготовки майбутніх спеціалістів, а також у системі підвищення педагогічної кваліфікації – 
в більшості застарілій, формалістичній та закостенілій у своїх методах та формах. Методичні служби районного 
та міського рівня намагаються в міру сил розвити почуття та навички саморефлексії у педагогів дошкільних 
закладів, але часто для цього  не вистачає досвіду, мудрості, терпіння і часу. 

Педагогічна рефлексія є невід`ємною частиною роботи педагога. Вона являє собою співвіднесення себе і 
можливостей свого «Я» з тим, чого вимагає педагогічна професія. Розвинута здатність до педагогічної 
рефлексії є передумовою самовиховання педагога, творчого пошуку, розвитку індивідуального стилю 
педагогічної діяльності.  

Потрібно чітко усвідомлювати, що рефлексія – не стільки констатація наявності або відсутності 
професійних якостей, скільки стимулювання їх розвитку, збагачення та  посилення.   

Процесом становлення рефлексивної позиції педагога можна і потрібно управляти. Рефлексія на перших 
етапах свого становлення припускає цілеспрямовану її організацію педагогом, що постійно і грамотно прилучає 
його до самоаналізу навчальної діяльності і формування її компонентів, прагне викликати їх на міркування, 
формує здатність подивитися збоку на свою діяльність.  

Кожному педагогові внутрішньо властива здатність цілеспрямованої рефлексії, тому в інтересах 
представника методичної служби допомогти йому знайти і реалізувати таку здатність. Тобто завданням 
методичної служби є створення для педагога «рефлексивного простору», що дозволить йому абстрагуватися 
від своєї предметної діяльності, «зупинити мить», побачити власну навчальну діяльність немов би збоку, 
спробувати проникнути в її сутність і осмислити своє призначення в ній.  

Головна стратегія полягає в  створенні умов, що забезпечать придбання професійних рефлексивних 
знань, зацікавлене відношення до рефлексивної діяльності, яка стимулює власне рефлексивну поведінку 
педагога в цілому. 

Рефлексивна діяльність педагога розвиває його здатність бачити проблеми власної професійної 
діяльності, видозмінювати її за рахунок своїх внутрішніх ресурсів, самостійно здійснювати свій вибір, 
приймати відповідальність за власні рішення. Розвиток рефлексії в діяльності педагога стає його 
першочерговою задачею. 

Зі сказаного вище, зрозуміло, що формування рефлексивного творчого мислення, усвідомлення його 
значення для рішення професійних задач сприятимуть активізації пізнавальної діяльності педагогів і 
систематичній роботі по підвищенню ними власної професійної компетентності. 

Методичним службам перш ніж приступати до впровадження системного формування рефлексивної 
культури педагогів в практику своєї діяльності, потрібно чітко усвідомлювати, що: 

1. Цілеспрямована та систематична робота з формування та розвитку професійної рефлексії на всіх 
рівнях системи безперервної освіти сприяє покращенню якості знань, умінь та навичок педагогів, підвищенню 
їх потреби в самоосвіті, самовдосконаленні і розвиває творчу активність. 

2. Виховання саморефлексії – стержень, здатний підвищити мотивацію та результативність професійної 
діяльності, сприяти набуттю педагогами відчуття самоідентичності.   

3. Самооцінка як чинник самоосвіти виступає в подвійній ролі: як внутрішній стимул, спонукання до 
постійного поповнення знань, необхідних у педагогічній діяльності, і як один із об’єктів пізнання та 
самопізнання. 

4. Низький рівень рефлексії часто пов’язаний із недостатнім усвідомленням педагогами труднощів у 
педагогічній діяльності, уявленням навчального процесу постійним, обов’язковим, сталим та незмінним 
явищем. 
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5. Вивчення та розвиток професійної рефлексії необхідно проводити цілісно і системно, в усіх її 
аспектах та проявах, з врахуванням індивідуальних особливостей педагогів та специфіки їх професійної 
діяльності. 

6. Процес формування рефлексивної культури педагогів бажано організовувати в усіх ланцюжках 
освітнього простору – від установи, де безпосередньо працює педагог, до формату міських методичних заходів 
і курсів підвищення педагогічної кваліфікації. 

Починати роботу над формуванням рефлексивної культури педагогів доцільно з діагностики змістових і 
рівневих характеристик кожного компоненту саморефлексії. Для цього використовуються серія 
експериментальних завдань, анкетування, діагностичні методики: «Тест-опитувальник для визначення рівня 
особистісної рефлексії» І.Стеценка; методика багатофакторного дослідження особистості Р.Кеттела; тест 
життєвих цінностей особистості» М.Рокіча; «Опитувальник самоставлення» В.Століна; методика «20 
тверджень» М.Куна, Т.Макпартленда; «Особистісний опитувальник» А.Джейрсайлда; методика «самооцінки 
особистості» В.Будассі. 

Система формування рефлексивної культури може здійснюватись у вигляді психолого-педагогічного 
проектування, перший, мотиваційно-цільовий етап якого передбачає усвідомлення педагогами чіткого 
визначення цілей професійно-педагогічної діяльності. Гасло цього етапу представлено словами:  «Можна все 
зробити, якщо захотіти» [6, 69]. Завдання, які ставить перед собою представник методичної служби, перш за 
все: зацікавити педагогів новим форматом спілкування, викликати бажання бути відвертим, щирим, чесним по 
відношенню до себе і колег, увімкнути їхню внутрішню активність, створити мотивацію, яка перетворить 
педагогічну задачу в прагнення.  

Наводимо приклади інтерактивних вправ, які можуть застосовувалися у роботі з педагогами на 
мотиваційному етапі: «Розкажи про себе», «Я і яким мене бачать», «Яким я є і яким хотів би бути» «Хто я?», 
«Життєве кредо. Особистий герб і девіз», «Моє ім’я і особиста риса», «Моя індивідуальність», «Ось я такий», 
«Не хочу хвалитися, але я…», «Перетворення», «Мій Всесвіт».  

Вправа «Розкажи про себе» передбачає, що педагоги повинні поспілкуватися віч-на-віч зі своїм 
партнером; потім вони представляють один одного. У вправі «Яким я є і яким хотів би бути» кожен з учасників 
групи має продемонструвати жестами, мімікою, звуками (неартикульованими), яким він є, а потім – яким хотів 
би бути. У грі «Хто я?» на вказане запитання педагог відповідає десятьма словами або словосполученнями, які 
записуються на спеціальному папері. Всі учасники гри мають можливість рухатись і ознайомлюватися з 
визначеннями інших учасників.  

Щоб виконати вправу «Я і яким мене бачать», педагогам необхідно скласти два описи себе: перший вони 
пишуть власноруч, а другий пишеться колегами. За умовою завдання учасники повинні правдиво описати себе, 
не вказуючи свого імені. Під час читання першого опису слухачі повинні здогадатися, хто є автором опису. 
Потім автор прочитує інший опис. Далі учасникам надається можливість співвіднести два описи для вияву 
адекватності ставлення та оцінювання своєї особистості кожним педагогом.  

Для вправи «Мій Всесвіт» учасникам роздають «формати для креслення» або малювання. У центрі 
аркуша треба намалювати сонце й у центрі сонячного кола написати велику літеру «Я». потім від цього «Я – 
центру свого Всесвіту – треба накреслити лінії до зірок і планет: Моє улюблене заняття…Мій улюблений 
колір…Моя улюблена тварина… Мій улюблений звук…Мій улюблений запах…Моя улюблена гра…Мій 
улюблений одяг…Моя улюблена музика…Моя улюблена пора року…Що я найбільш люблю робити…Місце, 
де я найбільше люблю бувати… Мої улюблені герої…Я маю здібності до… Рефлексія: висновки після 
обговорення: у всіх багато можливостей, багато того, що робить кожного з нас унікальними, і того, що нас 
об’єднує. Ми потрібні один одному, і кожна людина може досягти в житті успіху і зробити так, щоб іншим 
людям було веселіше жити. 

Метою інформаційного етапу буде засвоєння системи знань: теоретичних (психолого-педагогічні та 
правові, які забезпечують навчальну діяльність: поняття, правила, закони); знання про сутність рефлексії та 
рефлексивної культури, рефлексивної діяльності, що сприяють формуванню рефлексивних умінь на основі 
визначених педагогічних умов. Гасло інформаційного етапу: «Не кажи «не вмію», а кажи «навчусь». Завдання 
супервізора на даному етапі – розпалити вогонь пізнання; розбудити в педагогах бажання і вміння вчитися, 
здобувати знання шляхом самостійних пошуків у різних інформаційних джерелах. Цьому сприятимуть 
інтерактивні ігри: «Крісло оповідача», «Детектив», «Відкрита трибуна», «Відкритий мікрофон» (індивідуальні); 
«Зашифруй – відгадай», «Асоціації» (в парах); «Тортик» [5, 90], «Ярлики», «Павутинка» (групові) тощо.  

Репродуктивно-узагальнюючий етап – це практичне втілення засвоєних знань, закріплення набутої 
рефлексивної позиції, перші спроби дати конкретні відповіді на запитання: «Що я роблю?» (гармонійний 
внутрішній світ); «Як я це зроблю?» (критерій працелюбності); «Як зробити, щоб не нашкодити?» (критерій 
толерантного ставлення до вихованців); «Як буде, якщо я ...?» (визначення гнучкості професійної позиції); 
«Чому або навіщо я це роблю?» (смислотворча діяльність педагога). Педагог, який намагається таким чином 
мислити або рефлексувати, завжди усвідомлює мету професійної діяльності, а також визначає ланцюжок 
послідовних завдань для виконання, що сприяють її досягненню.  

У рамках методичних об’єднань при обговоренні педагогами побаченого заняття доцільно 
використовувати нестандартні форми аналізу: «Портфель оцінювання», «Кошик побажань і порад», «Сонечко і 
дощик» тощо. Корисні обговорення відеороліків, знятих під час проведення методичних тижнів або фестивалів, 
саморефлексія педагога тут може бути виражена особливо яскраво.  



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 

 

_______________ 
Випуск 1 (44), 2011. Наукові записки РДГУ. 

135

Лейтмотивом усього етапу проходить гасло педагогічного оптимізму: «Це ж просто, в тебе вийде. Той, 
хто впевнений у собі, в своїх силах, багато чого може зробити для себе і для людей». Супервізор надає 
можливість педагогові не колись, у далекому майбутньому, а сьогодні практично застосувати набуті на 
інформаційному етапі знання, навички та вміння, відбираючи серед них необхідні для вирішення нових, 
нестандартних ситуацій, які виникають в процесі професійної діяльності. Дуже важливо допомогти кожному 
педагогові випробувати свої можливості, зіставивши їх з бажаннями, викликати відчуття впевненості в своїх 
силах; відстежити динаміку росту кожного окремого педагога, порівнюючи лише з його особистими 
попередніми досягненнями. 

Творчий етап передбачає діяльність педагогів на основі сформованих умінь, які сприяють накопиченню 
досвіду, розвитку творчого педагогічного мислення (уміння аналізувати ситуацію, давати оцінку як діям колег, так 
і власним, знаходити шляхи виходу з ситуації), а також забезпечують практичне втілення набутих знань і навиків: 
вміння визначити проблеми, формулювання гіпотези, складання плану діяльності на основі проведених оцінних 
суджень, написання висновків та узагальнень; розробку і використання оригінальних способів розв’язання певних 
педагогічних задач та проблем у різноманітних ситуаціях з постійним здійсненням аналізу і самоаналізу власної 
діяльності та діяльності колег. Гаслом творчого етапу є слова: «Не бійся мріяти і фантазувати». Головне для 
супервізора – наповнити діяльність цього етапу спалахом позитивних емоцій, створити сприятливу атмосферу для 
розкриття творчого потенціалу кожного педагога. Доцільною формою втілення завдань творчого етапу є майстер-
класи, інтерактивні ігри «Шість капелюшків» «Поліно», «Намисто унікальності» тощо. 

Рефлексивно-оцінювальний етап ставить перед педагогами наступні завдання: усвідомити набутий за 
весь період досвід, навчитися робити детальну психологічну характеристику власному особистісному 
розвиткові.  Гасло етапу: «Помічаймо найменші успіхи кожного і радіймо їм» [6, 97]. Приклади інтерактивних 
вправ: «Конверт побажань», «Лист до самої себе», «Закінчить фразу» [5, 240]. 

Варто відзначити, що для удосконалення рефлексивних якостей ефективним на всіх етапах є 
застосування інноваційних технологій навчання: 

– діалогові технології – комунікативне середовище, простір, співробітництво на суб’єкт-суб’єктному 
рівні 

– структурно-логічні технології – поетапна організація постановки дидактичних завдань, вибору 
способу їх розв’язання та оцінки одержаних результатів 

– комп’ютерні технології – за допомогою різноманітних навчальних програм (інформаційних, 
тренінгових, розвивальних, контролюючих), реалізованих у дидактичних системах «супервізор – комп’ютер – 
педагог). 

Використання цих технологій сприяє поглибленню рефлексивних якостей: пізнанню себе, внутрішнього 
світу, оцінки якості своїх станів та якостей, які сприяють самоорганізації особистості, тобто саморефлексії. 

Корисними і цікавими в плані формування рефлексивної культури педагогів можуть стати ділові ігри за 
методикою Т.І.Поніманської: на всіх етапах їх підготовки, проведення, оцінки діяльності передбачено завдання 
рефлексивного змісту, безпосередня участь у цих іграх вимагає від педагогів проявів самопрограмування, 
самоконтролю та самооцінки.  

Підсилити дієвість ділових ігор можна за допомогою проведення усних психолого-педагогічних 
журналів, засідань круглих столів, вечорів запитань та відповідей, реклам книг і публікацій, методичних 
діалогів,  диспутів та дебатів з проблемних питань (наприклад, «Який я вихователь?», «Наскільки я успішний 
педагог?», «Моя професія найкраща», «Наскільки ефективні прийоми, які я застосовую?», «Чи правильно я дію 
як професіонал?», «Як стати майстром своєї справи?» тощо). На наш погляд, одним із важливіших аспектів 
педагогічної рефлексії проявляється у формулюванні запитань і спробі їх самостійного розв’язання. Без 
системного аналізу і самоаналізу педагог не може усвідомити проблем, що виникають у професійній діяльності, 
і тим більше розв’язувати їх. 

З метою формування професійної компетентності, виховання особистості педагога-дослідника доцільно 
пропонувати педагогам участь у проективній діяльності, яка має практичне спрямування, безпосередній зв’язок 
із життям, здатна забезпечити простір для виявлення особистісних якостей. Колективна проектна діяльність – 
це розмаїття форм самостійної роботи, можливість для оволодіння способами пізнавальної діяльності, 
проблемним підходом, елементами пошуку або дослідження, творчим характером діяльності. Власне,  
презентація проекту – це здійснення процесу саморефлексії, аналіз результатів роботи, оцінка власного вкладу і 
поведінкових проявів інших. 

Дієва робота педагогів над самовдосконаленням здійснюється у форматі проведення Школи педагогічної 
майстерності, школи психологічного здоров’я, творчих майстернях педагогів, клубах педагогічної 
майстерності, клубі творчого спілкування, клубі дошкільної еліти, на засіданнях творчих груп, у роботі 
практичних семінарів, філософських столів, методичних мостів, на засіданнях міського дискусійного клубу 
«Кейс-метод і метод Сократа». 

Використовуючи ті чи інші інноваційні технології для формування рефлексивної культури, маємо 
пам’ятати, які якості ми намагаємося виховати у  педагогів. Це, перш за все: 

– уміння аналізувати власну професійну діяльність і переймати позитивний, ефективний досвід колег, 
що вимагає глибокої теоретичної і практичної підготовки 

– здатність коректувати і доповнювати навчальні плани, програми, форми, методи навчання та 
виховання з урахуванням умов, що змінюються 
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– уміння адекватно оцінювати педагогічну ситуацію як невід’ємну частину життя в її соціальному 
контексті 

– здатність визначати шляхи професійного самовдосконалення з врахуванням власного професійного 
досвіду 

– вибудовування шляхів особистісного і професійного саморозвитку на основі адекватної самооцінки, 
реального оцінювання своїх професійних можливостей 

– готовність підвищувати рівень професійної компетентності на основі інноваційних технологій, 
сучасних психолого-педагогічних досліджень – і, найголовніше: досягнення духовно-творчої самореалізації, що 
проявляється у відході від шаблонів і стереотипів, перетворення із формального виконавця директивних вимог і 
вказівок в спеціаліста, здатного до творчої інтерпретації ідей, підходів, технологій в сфері своєї діяльності. 

Висновки. Отже, підсумовуючи сказане, зазначимо, що рефлексію слід сприймати як форму активного 
особистісного переосмислення людиною того чи іншого змісту своєї індивідуальної свідомості. Рефлексивна 
культура є особистісним інтегративним утворенням, що включає комплекс знань, умінь і здібностей, які 
реалізуються педагогом через спеціальні дії, спрямовані на виявлення, оцінку й узагальнення найбільш 
істотних ознак педагогічного процесу з метою досягнення його якісних змін професійного й особистісного 
вдосконалення. 

Формування і розвиток рефлексивної культури має стати першочерговою задачею діяльності методичних 
служб різних рангів. Підняття на високий рівень психолого-педагогічної і методичної підготовки вихователів 
дошкільних навчальних закладів в рамках методичних заходів та проходження курсів підвищення кваліфікації 
надасть можливість педагогам поєднувати у собі професіоналізм та гнучкість мислення, винахідливість, 
впевненість у своїй самобутності і розвинуту інтуїцію, творчу уяву, критичну самооцінку і прагнення, здатність 
до постійного саморозвитку і самоудосконалення, готовність до реального впровадження  новітніх технологій в 
практику своєї роботи. 

Педагог – довірена особа суспільства, якій воно ввіряє найдорожче і найцінніше – дітей, свою надію, 
своє майбутнє. Доля дітей в руках педагога, в його золотому серці, він має бути джерелом радісного 
пізнавального і морального зростання своїх вихованців. Жодна інша професія не ставить таких вимог до 
людини. Педагог зобов’язаний бути яскравою, неповторною особистістю, носієм загальнолюдських цінностей, 
глибоких і різноманітних знань, високої культури. 

Успішне вирішення завдань національного виховання, суттєве покращення навчально-виховного 
процесу, розвиток пізнавальної, інтелектуальної, трудової активності дітей безпосередньо пов’язані з 
удосконаленням підготовки педагогів, їх професійно-педагогічної майстерності, ерудиції і культури.  
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Резюме. Статья посвящена проблеме формирования рефлексивной культуры у педагогов дошкольных 
образовательных учреждений в системе последипломного образования. Осуществлён анализ современного 
состояния проблемы, конкретизирована суть и методы формирования рефлексии у педагогов. Предложенная 
технология может быть использована в практике деятельности методичных служб разного уровня. 

Ключевые слова: рефлексия, рефлексивная культура, педагогические условия, повышение уровня 
квалификации, профессиональный  уровень. 

 

The summary. The article is devoted to the problem of forming of reflection culture for the teachers of preschool 
establishments in the system of post graduated education. The analysis of the modern state of problem is conducted; the 
way and methods of forming of reflection for teachers were specified. The offered technology can be used in the 
practical of activity of methodical services of different levels.  

Key words: reflection, reflexive culture, pedagogical conditions, increase of a qualification level, a professional 
level. 
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О – 59   Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах 

освіти: Збірник наукових праць. Наукові записки Рівненського 
державного гуманітарного університету. Випуск 1 (44).— Рівне: РДГУ, 
2011. — 209 с. 
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Збірник наукових праць містить статті з актуальних проблем дошкільної освіти та підготовки 
кваліфікованих педагогічних кадрів за матеріалами доповідей міжнародної науково-практичної конференції 
«Світ дошкілля: психолого-педагогічні проблеми дошкільної освіти», проведеної 9-10 грудня 2010 р. 
Рівненським державним гуманітарним університетом спільно з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту 
України, Управлінням освіти і науки Рівненської обласної державної адміністрації, Інститутом психології ім. 
Л.С.Виготського Російського державного гуманітарного університету (Москва, Росія), факультетом 
дошкільного виховання Білоруського державного педагогічного університету ім. Максима Танка (Мінськ, 
Білорусь), Бельцьким державним педагогічним університетом імені Алеко Руссо (Бельці, Молдова), 
факультетом дошкільного виховання та освіти дорослих Дебреценського університету (Гайдубесермень, 
Угорщина). 

Матеріали можуть бути кориcними для науковців, працівників дошкільних навчальних закладів, 
викладачів та студентів вищих педагогічних навчальних закладів.   
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